

成果支撑 政策赋能 科技招商异军突起

日前,以“开放合作,共享未来”为主题的2023中关村论坛展览(科博会)在京召开。应中国北京国际科技产业博览会组委会邀请,黑龙江省科技厅组团参会,并以科技成果招商展、科技招商推介会、实地对接洽谈等方式进行了科技招商。

A 成果展不显实力

“此次参展,我们带来的是自主研发的‘基于混合现实技术的3D可视化辅助诊断系统(拓影系统)’,它可以为临床医生提供术前诊断、手术模拟、术中导航、术后评估,并通过大数据收集、采样,结合人工智能技术,实现软件的自主建模及手术方案制定,完成从科学研究所到临床应用的跨越,从而实现医学信息的精确传递与共享。”黑龙江拓盟科技有限公司董事长邱兆文向记者介绍,“我们的目标客户是医院、医科大学、科研院所、疾病预防与控制中心等,用于术前分析、术中导航、医患沟通、临床教学、远程医疗等。产品拥有国家二类医疗器械生产许可证(CFDA认证),现已进入市场推广阶段。”

除此之外,节水无限灌溉控制器、元宇宙教育整体解决方案……2023中关村论坛展览(科博会)开展期间,黑龙江展位前吸引了众多客商和科技人才前来探讨交流。

省科技厅相关负责人说,此次论坛展会上,我省围绕“创新龙江”建设,结合现有资源优势,聚焦“4567”现代化产业体系,展出了战略新兴产业和高新技术产业等特色领域14项优秀成果。以推动科技创新和高新技术成果转化为抓手,推进创新链、产业链、资金链、人才链深度融合,进一步推动科技成果落地转化,为我省经济和社会高质量发展增添新动能,推动科技创新这个“关键变量”成为龙江振兴发展的“最大增量”。

□文/本报记者 蒋平 摄/见习记者 张春雷



科技招商推介会现场。

B 招商推介展优势

“穆棱经开区高新区作为穆棱的科技创新发展‘策源地’,积极抢抓数字经济风口,吸引了一批数字经济优质项目,集聚了27家高新技术企业和40家科技型中小企业,辟建了占地40万平方米的高新技术产业园,开工建设集科研研发、重点实验室、‘头雁’创新团队、共享加工中心、高校实验基地、商务中心于一体的科创中心,今年11月末将交付使用。”相关负责人介绍,穆棱市始终把数字经济作为转型发展的关键增量,推动数字产业化、产业数字化,出台了一系列精准惠企的政策措施,催生了一批数字经济新业态、新模式。

推介会上,我省尽显“农”的魅力,释放“高”的潜力、激发“科”的活力、做足“智”的文章。

“当前,佳木斯正在把握叠加的历史性机遇,用好用足国家和省里给予的多种政策支持,聚焦绿色食品产业、生物农业产业、智能农机产业、数字农业产业、休闲旅游产业和科创金融产业等领域,锚定行业头部企业、央企等重点开展招商,推动短板产业链补链、优势产业链延链、传统产业升链,新兴产业建链,在更大区域范围内促进产业升级、拓展发展空间、加速资源要素集聚,加速农高区高质量发展。”佳木斯国家农高区相关负责人在现场积极推介。

在2023中关村论坛展览(科博会)上,黑龙江省科技成果转化中心、齐齐哈尔市科技局、佳木斯市科技局、鸡西市科技局、大兴安岭地区行署科技局、佳木斯国家农高区、穆棱经开区高新区产业园区七家单位纷纷通过视频宣讲、现场路演相结合的方式,展示了各市(地)和高新区的科技发展基础、科技发展环境、科技发展动能,以实际行动助力科技招商。

厚植道地药材沃土,激活寒地黑土动能。“黑龙江寒地黑土蕴藏着丰富的野生中药材,这里生态环境优良,药材含量高、药性强、药质好,是优质道地药材的重要产地。”种下中草药,长出新产业,未来,大美龙江商机无限。”北京圣通和健康管理有限公司董事长金颖告诉记者,黑龙江省得天独厚的资源禀赋给她留下了深刻印象。

“我们有行业专家、国际资本、产业生态融合的聚集优势,基于哈工大等龙江高校的人才优势,未来我们计划在黑龙江数字经济领域推动数海声学智能产业落地发展。”数海信息集团CEO刘志欣说。

北京神州光大科技有限公司董事长高峰说:“黑龙江农业资源丰富、生态环境优良,要构建更加高效的物流基础设施网络,把农产品的信息和前端用户直接打通,包括大数据的应用,未来我们可以有很好的合作。”

在北京龙头企业实地对接洽谈的现场,科创龙江的优势潜力令人惊喜,生态龙江寒地黑土孕育着商机,数智龙江的数字转型潜力无限。

据悉,按照全省招商引资工作的总体安排,我省科技招商专班充分发挥科教资源丰富的优势,出台政策支持科技创新和成果转化,构建协同发展的区域创新体系。聚焦“4567”现代产业体系,搭建科技成果转化和产业化平台,提出了“六个引进”,即引进科技型企业、引进科技成果转化项目、引进科研机构、引进科技创新平台、引进科技金融机构、引进科技创新人才(团队),推动各市(地)和高新区开展科技招商工作。下一步,省科技招商专班将在梳理发布科技成果、开展科技招商活动和加强平台建设等方面再下功夫,通过引进战略投资者,不断推动我省科技成果落地转化,实现多赢、共赢。

C 实地对接谋未来

“刚刚听到,大庆市有多个国家级化工园区,我觉得这个资源很难得。前几年我们也在找这样的资源。我是哈工毕业的,黑龙江是我的第二故乡。未来,我们企业做进一步发展时,黑龙江将是我们考虑布局的地方。”北京八亿时空液晶科技股份有限公司董事长赵雷,在对接现场与我省科技招商代表团第一时间建立了联系。

厚植道地药材沃土,激活寒地黑土动能。“黑龙江寒地黑土蕴藏着丰富的野生中药材,这里生态环境优良,药材含量高、药性强、药质好,是优质道地药材的重要产地。”种下中草药,长出新产业,未来,大美龙江商机无限。”北京圣通和健康管理有限公司董事长金颖告诉记者,黑龙江省得天独厚的资源禀赋给她留下了深刻印象。

“我们有行业专家、国际资本、产业生态融合的聚集优势,基于哈工大等龙江高校的人才优势,未来我们计划在黑龙江数字经济领域推动数海声学智能产业落地发展。”数海信息集团CEO刘志欣说。

北京神州光大科技有限公司董事长高峰说:“黑龙江农业资源丰富、生态环境优良,要构建更加高效的物流基础设施网络,把农产品的信息和前端用户直接打通,包括大数据的应用,未来我们可以有很好的合作。”

在北京龙头企业实地对接洽谈的现场,科创龙江的优势潜力令人惊喜,生态龙江寒地黑土孕育着商机,数智龙江的数字转型潜力无限。

据悉,按照全省招商引资工作的总体安排,我省科技招商专班充分发挥科教资源丰富的优势,出台政策支持科技创新和成果转化,构建协同发展的区域创新体系。聚焦“4567”现代产业体系,搭建科技成果转化和产业化平台,提出了“六个引进”,即引进科技型企业、引进科技成果转化项目、引进科研机构、引进科技创新平台、引进科技金融机构、引进科技创新人才(团队),推动各市(地)和高新区开展科技招商工作。下一步,省科技招商专班将在梳理发布科技成果、开展科技招商活动和加强平台建设等方面再下功夫,通过引进战略投资者,不断推动我省科技成果落地转化,实现多赢、共赢。

招商

第80期
2023年6月12日 星期一

本期主编:姚艳春(0451-84655776)
本期责编:王传来(0451-84692714)
执行编辑:张长虹(0451-84655085)

招商看板

大庆

年产10万吨 烷基酚项目

项目介绍:烷基酚作为精细化工业的中间体,其下游应用广泛,主要应用于抗氧剂行业、洗涤剂行业、酚醛树脂行业,同时也是润滑油及聚合物中的添加物。

项目依托:本项目以黑龙江省新产业投资集团35万吨/年苯酚丙酮装置为上游核心,所需的苯酚、MTBE等主要原料均可由园区稳定供应,项目生产的烷基酚等产品既可以就地消化也可以供应至国内市场,形成国内富有竞争力的烷基酚生产基地。园区基本条件良好,公用工程配套设施齐全,周边交通路网、铁路专用线、综合管廊、污水处理厂、电气、给排水等工程已陆续建成投用。园区交通运输十分便利,向东承接哈尔滨,向西辐射黑龙江省西部,向南连接吉、辽两省,向北呼应俄罗斯的区域性中心城市。

投资规模:总投资约15亿元,建成投产后,预计可实现销售收入20亿元,利税4.8亿元。

项目地点:大庆高新区林源园区
投资方式:独资、合资,其他方式面谈。

联系方式:大庆高新区石化产业促进中心 张文涛
联系电话:18004598739

萝北

重钙粉及其他 白灰系列产品

项目概述:粒径小于10微米的重钙粉广泛应用于微电子信息、航空航天、环境、医药、生物工程、高技术陶瓷、高级耐火材料、塑料、橡胶、复合材料、胶粘剂、造纸等领域,不仅在高科技领域有不可替代的作用,同时也将为传统技术带去生机和活力。

项目依托:项目建设地点在鹤岗市萝北县延军天宝山玉山白灰厂,将对原有设备进行改造,年产10吨重钙粉及其他白灰系列产品。

投资规模:建设投资为13300万元,铺底流动资金700万元。

投资方式:独资、合资
预期效益:建成后预计年可实现销售收入2500万元,利税850万元。

联系方式:萝北县经济开发区 史本兴
联系电话:13069943777

服务保障推动项目落地见效

记者带你看项目

□张艺馨 张瑶 本报记者 邵晶岩

今年以来,黑河市爱辉区按照省市有关经济工作会议要求,聚焦“一产两业”产业布局,结合产业发展实际情况,围绕“4567”现代产业体系,将招商引资工作与深化能力作风建设“工作落实年”有机结合,促进项目早落地、招商引资有成效。

走进黑河益得农业科技有限公司,技术维修人员正在对生产车间内榨油设备的排风、除尘、拉链、电机等部位进行保养维护,保证每一台机械能健康上岗做准备。

黑河益得农业科技有限公司是一家从事大豆深加工的企业,2022年通过区政府招商引资入驻爱辉区工业园区,投入资金2000余万元,建有5个大豆原粮储藏仓、预处理车间、榨油生产车间、成品车间,引进190型榨油机10台,日均可加工200吨大豆、生产170余吨豆粕,提油率达13%。工厂全部投入使用后,将与俄方进行深入合作,加工生产高品质、纯绿色的有机豆粉,供给大型牧场作为有机饲料,预计年产值可达2亿元。

公司负责人刘春告诉记者,工厂将完全根据国家规范进行加工生产,并根据不同厂家的订单要求在工机上进行调整。

项目引进来,服务有保障。自黑河益得农业科技有限公司入驻爱辉区工业园区后,园区推出一系列举措,为企业破解发展难题提供保姆式服务。据爱辉区商务局副局长王长青表示,将持续深化能力建设,以“工作落实年”为契机,持续推进招商引资工作走实走细,加大项目服务保障和工作推进力度,力争对接项目早签约、签约项目早落地、落地项目早开工。

爱辉区工业园区

“这里是干事创业的地方”

穆棱市“企业家日”见闻

□文/摄 本报记者 刘晓云

国内亚麻纺纱总锭数单体城市占有量第一的是哪里?穆棱。

以前,穆棱没有一家亚麻纺织企业。现在,有13家。

2015年,受穆棱市招商引资政策的吸引,陈卫东在穆棱经济开发区建成了首家麻纺企业——龙穆雅亚麻纺织有限公司。

8年来,见证了穆棱市政府为企业落地建设争指标、跑手续、办证照的勤恳努力,见证了穆棱经济开发区为企业协调贷款、招人招工、防疫防控的诸多奉献,陈卫东认定:“这里是干事创业的地方”。

“市里外出招商,陈总总跟着,在招商现场他现身说法,为穆棱良好的营商环境作见证。”穆棱市经合局负责人说,正是通过陈卫东真情的感召,先后有9家麻纺企业落户穆棱经开区。

6月6日,在穆棱市举办的第二届“企业家日”暨“你我同行·融在雪城”政商沙龙活动中,陈卫东获得了穆棱市委市政府颁发的“招商引资贡献奖”。

“去年下半年,我们又投入2000万元对旧设备进行改造,并在新产品研发上加大投入。”陈卫东对企业发展前景信心十足。

穆棱市北一半导体科技有限公司,是这次活动中评出的10家“创新型领军企业”之一,董事长金明星在企业导师分享会上,回顾了自己当初回乡创业的经历。他说:“我来这里5年了,市里每届领导对我们企业遇到的问题都一一以诚挚之地方设法解决。”

正是这种持续优化的营商环境,让金明星吃下“定心丸”。今年1月,公司新建的二期厂房全面投入使用。近期,该公司自主研发设计的IGBT模块EC DU-L3获得欧美市场青睐,与知名企业达成合作协议。



在京现场调研。

记者带你看环境

在“企业家日”和政商沙龙活动中,企业家们谈及未来发展信心满满,颇具感召力。

设立“企业家日”是穆棱优化营商环境、提升“穆商”品牌的重要一招。近年来,在穆棱市委市政府的关心和大力支持下,该市企业家队伍不断发展壮大,形成了一支具有时代特色和穆棱特质的“穆商”群体,涌现出麻纺产业、北一半导体、携程呼叫中心等诸多明星产业。

同时,以“企业家日”为依托,穆棱市还逐步打造出多元的政企对话交流平台。通过举行“政银企对接活动月”,设立“政企银企”服务民营经济工作站、“穆棱市民营经济服务平台”门户网站,进一步拓宽了政企对话交流渠道,切实做到了最优惠的政策即到即享、最实惠的支持应有尽有、最普惠的服务自始至终,助力企业轻装上阵、转型发展。

在穆棱,稳的预期、拼的精神、好的环境让企业家们谈及未来时眼里有光,这束光会支撑着他们继续追风、散热。

在“企业家日”和政商沙龙活动中,企业家们谈及未来发展信心满满,颇具感召力。

设立“企业家日”是穆棱优化营商环境、提升“穆商”品牌的重要一招。近年来,在穆棱市委市政府的关心和大力支持下,该市企业家队伍不断发展壮大,形成了一支具有时代特色和穆棱特质的“穆商”群体,涌现出麻纺产业、北一半导体、携程呼叫中心等诸多明星产业。

同时,以“企业家日”为依托,穆棱市还逐步打造出多元的政企对话交流平台。通过举行“政银企对接活动月”,设立“政企银企”服务民营经济工作站、“穆棱市民营经济服务平台”门户网站,进一步拓宽了政企对话交流渠道,切实做到了最优惠的政策即到即享、最实惠的支持应有尽有、最普惠的服务自始至终,助力企业轻装上阵、转型发展。

在穆棱,稳的预期、拼的精神、好的环境让企业家们谈及未来时眼里有光,这束光会支撑着他们继续追风、散热。